Pink Shower

Indian Pink Shower, also known as Pink Cassia, is a flowering tree that belongs to the Caesalpiniaceae family. This tree is native to Southeast Asia, particularly in India, and is widely cultivated for its ornamental value. The Pink Shower tree is known for its vibrant and colorful flowers that attract a variety of birds and insects.

| Tree Characteristics | Description |
|------------------------|--------------------------------------|
| Common Name | Pink Shower |
| Scientific Name | Cassia javanica |
| Native Place | Southeast Asia, India, and Australia |
| Maximum Height | 10-20 meters |
| Diameter of Crown | 8-12 meters |
| Diameter of Tree Trunk | 30-60 cm |
| Years to Grow | 10-15 years |

Physical Characteristics

The Indian Pink Shower tree can grow up to 10-15 meters in height, with a canopy spread of 10-12 meters. It has a straight trunk, which is about 60-80 cm in diameter, with rough, gray-brown bark. The branches of the tree are thin and drooping, forming a graceful, rounded crown. The leaves are pinnate, with 8-12 pairs of leaflets, and are around 30-60 cm long.



Ecological Role

The Pink Shower tree plays an important role in the ecosystem as it provides habitat and food for a variety of wildlife. The tree's flowers attract pollinators such as bees, butterflies, and hummingbirds, while its fruits are a source of food for birds and small mammals. In addition, the Pink Shower tree has nitrogen-fixing properties that help to enrich the soil, making it more fertile.

Importance to Birds, Animals, and Insects

The Pink Shower tree is an important source of food and shelter for a variety of wildlife. The tree's flowers are a major source of nectar for bees, butterflies, and hummingbirds, while its fruits are eaten by birds and small mammals. The tree's dense foliage also provides shelter for birds and small animals.

Flower Description

The Pink Shower tree's flowers are showy and vibrant, with shades of pink, magenta, and purple. The flowers are borne in large clusters, with each cluster containing 30-40 individual flowers. The flowers are around 5-7 cm in diameter, and have five petals that form an open cup shape.

Can it be grown in homes?

Yes, the Pink Shower tree can be grown in homes and gardens, provided that the climate is warm and humid. The tree prefers well-draining soil and full sunlight, and requires regular watering and fertilization to thrive.

Bloom Time Months

The Pink Shower tree typically blooms in the late winter or early spring, from February to April.

Conclusion

The Indian Pink Shower tree is a beautiful and important tree that plays a significant role in the ecosystem. Its vibrant and showy flowers make it a popular choice for ornamental gardening, while its ecological value makes it an important tree for wildlife. Overall, the Pink Shower tree is a valuable asset to any garden or landscape, providing beauty and ecological benefits.